

Ресурсный разрыв	Отсутствие финансовых средств на покупку исследований рынка, внедрение CRM-системы	Проведение опроса на сайте компании Опрос клиентов компании Сбор вторичной информации в интернете Разработка CRM-системы в программе excel
------------------	--	---

Таким образом, цель GAP-анализа – выявление рыночных и внутренних возможностей организации, которые будут способствовать росту эффективности ее деятельности и конкурентоспособности. GAP-анализ представляет собой инструмент, позволяющий комплексно исследовать расхождения в деятельности, целях, стратегических планах организации и разработать конкретные и детальные планы по устранению выявленных недостатков.

### Список литературы

1. Репин В.В. Бизнес-процессы. Моделирование, внедрение, управление. М.: Манн, Иванов, Фербер. 2014. 512 с.

*И.В. Митясова*, научный руководитель *С.Л. Логинова*,  
Российский государственный профессионально-педагогический университет, Екатеринбург, Россия

### Реализация социального обеспечения студентов государственной социальной стипендией в вузах Екатеринбурга

**Аннотация.** В данной статье рассмотрены актуальные правовые проблемы обеспечения студентов очной формы обучения государственной социальной стипендией в Российской Федерации и проанализированы размеры социальных стипендий разных университетов в городе Екатеринбурге.

**Ключевые слова:** государственная социальная стипендия, студент, ВУЗ, Екатеринбург, социальная поддержка.

Реализация способностей студента в процессе обучения в образовательном учреждении могут быть ограничены финансовыми возможностями. Для частичного разрешения этой проблемы в Российской Федерации образована система поддержки социально уязвимых групп студентов очной формы обучения [1]. Общественные гарантии осуществления права на образование из числа нуждающихся лиц содержит право на первоочередное получение жилых помещений в специализированном жилищном фонде образовательного учреждения, право на получение государственной социальной стипендии и другое. Такая потребность государственной социальной помощи студентов обусловлена тем, что данная группа граждан особенно склонна к риску бедности. Но, вопреки достаточно большому числу нормативно-правовых актов, предназначенных оказанию государственной социальной помощи разнообразным ка-

тегориям населения, в частности и студентам, действует ряд пробелов в осуществлении ими права на получение социальной государственной стипендии [4].

Расчет государственной социальной стипендии определяется образовательным учреждением самостоятельно, но не может составлять меньше минимальной суммы стипендии, которая устанавливается государством или областью, отдельно для высших учебных заведений и средних профессиональных организаций. Она гарантирована не только сиротам и детям, оставшимся без родителей, но и, к примеру, контрактникам, которые отслужили в армии не меньше 3 лет. А если студенты, которые получают такую стипендию, учатся первые два года на "хорошо" и "отлично", им будет начисляться социальная стипендия в повышенном размере – не менее прожиточного минимума. А это почти 10 тысяч рублей [3].

Для понимания реализации права на социальное обеспечение екатеринбургских студентов в проведен анализ размера социальных стипендий в основных вузах Екатеринбурга. Даны наименьшие показатели социальной стипендии):

УрФУ . Уральский Федеральный Университет гарантирует самым талантливым первокурсникам ("высокобалльникам") повышенные стипендии. Таким образом, студенты, зачисленные на инженерные и естественно-научные курсы подготовки с баллом по ЕГЭ более 250, станут получать с первого семестра повышенную стипендию размером в 10 000 рублей. также данную стипендию будут получать с первого семестра и первокурсники-гуманитарии, получившие по ЕГЭ не меньше 290 баллов. Стандартная стипендия студентов бакалавриата и специалитета - 1500 рублей в месяц + 15 процентов уральский коэффициент. Итого - 1725 рублей в месяц.

УрГАХА. Государственная академическая стипендия : минимальная стипендия составляет 1462,8 рублей, максимальная - 3070,5 рублей. Повышенная стипендия: минимальная равняется 7305,3 рублям, максимальная составляет 20700 рублей. Социальная стипендия - 2194,2 руб. в месяц.

УРГПУ. Академическая стипендия: при условии сдачи сессии на «хорошо» и «отлично» — 1460 рублей; при сдаче сессии исключительно на «отлично» — повышенная на 50%. Академическая стипендия — 2190 рублей. Для студентов, у которых есть право на получение государственной социальной помощи, стипендия будет равна 2 311,50 рублей. Студентам относящимся к сиротам, оставшимся без родительского попечения, инвалидов, ветеранов и участников боевых действий составит 3 467,25 рублей

УГЛТУ: размеры стипендий на учебный год: стандартный размер стипендии для учащихся - 1462,80 рублей в месяц. При сдаче сессии на «хорошо» и «отлично» размер стипендии станет больше на 50 процентов. При сдаче сессии исключительно на «отлично» -увеличивается на 75 %. Студентам, которые имеют особые достижения в учебе и научной деятельности, размер стипендии будет больше на 25 %. Размер социальной стипендии для студентов - 2194,20 руб. в месяц.

РГППУ: Государственная академическая стипендия назначается студентам, которые учатся на «отлично», «хорошо» и «отлично», или на «хорошо». Обучающимся исключительно на «отлично» составит 50 % от размера академической стипендии - 2 700 рублей в месяц. Студентам, которые учатся на «хорошо» и «отлично» – 35 % от размера академической стипендии, установленной законом- 2 430 рублей. Обучающимся на «хорошо» – 25 % от размера академической стипендии, установ-

ленной законом, т.е. 2 250 рублей. Максимальный размер повышенной стипендии - 7 000 рублей в месяц.

УГК. Государственная академическая стипендия (1541 рублей в месяц), в основном, предназначается студентам, которые сдали экзаменационную сессию на «хорошо» и/или «отлично». Государственная социальная стипендия (которая составляет 2312 рублей в месяц) предназначается студентам, предоставившим справку установленного образца из органов социальной защиты. Государственная стипендия аспирантам и ассистентам-стажерам – 3033 рубля. Государственная стипендия слушателям подготовительных отделений – 2300 рубля.

УГМУ. Стандартная стипендия для студентов бакалавриата составляет 1340 рублей в месяц. Стипендия для студентов, которые обучаются на программах ординатуры составляет 6717 рублей в месяц.

УрГЮУ: академическая стипендия: при условии сдачи сессии на «хорошо» - 1500 рублей в месяц. При условии сдачи сессии на «хорошо» и «отлично» - 1800 рублей в месяц. Если сессия сдана только на «отлично» - 2300 рублей в месяц. Социальная стипендия составляет 3000 рублей.

УрГУПС: стандартная академическая стипендия равна 1541 рубля. Стипендия для студентов, которые сдали сессию на «хорошо» и «отлично» составляет 1926 рублей. Стипендия для студентов, которые сдали сессию исключительно на «отлично» – 2312 рублей. Вместе с тем, у студентов УрГУПСа есть возможность получать дополнительные профильные специальные и именные стипендии.

УГГУ: стандартная академическая стипендия – 1470 рублей. Стипендия для студентов, которые сдали сессию на «хорошо» и «отлично» составляет 2113 рублей. Стипендия для студентов, которые сдали сессию исключительно на «отлично» составляет 2536 рублей. Социальная стипендия в данном вузе равняется 2536 рублей.

В таблице 1 приведены данные о размере социальных стипендий по вузам Екатеринбурга по мере убывания размера стипендии

Таблица 1

Размеры социальных стипендий основных вузов Екатеринбурга

№	Высшее учебное заведение	Размер социальной стипендии (руб.)
1	РГППУ (Рос. гос. проф.-педагогический университет)	3000,0
2	УрГЮУ (Урал. гос. юридический университет)	3000,0
3	УГЛТУ (Урал. гос. лесотехнический университет)	2760,0
4	УРФУ (Урал.федер. университет)	2550,0
5	УГГУ (Урал.гос. горный университет)	2536,0
6	УрГЭУ (Урал. гос. экономический университет)	2325,0
7	УГК Им.Мусоргского (Урал. гос. консерватория)	2312,0
8	УРГПУ (Урал. рос. педагогический университет)	2311,5
9	УГАХА (Урал. гос. Хозяйственная академия)	2194,2
10	УГМУ (Урал. гос. медицинская академия)	2010

По таблице видно, что самая большой размер социальной стипендии получают студенты РГППУ и УрГЮУ. Данные показатели дают возможность рассчитать размер средней социальной стипендии в городе Екатеринбурге: 2499,87 рублей (округлим: 2500 рублей).

В настоящий момент студентов, которые получают государственную социальную стипендию в связи с оформлением государственной социальной помощи можно разделить на две группы:

1. Студенты, которые получили государственную социальную помощь по части органов социальной защиты населения (самостоятельно или в роли членов семьи)

2. Студенты, которые получили государственную социальную помощь по части Пенсионного фонда РФ.

Но проблема состоит в том, что есть категории студентов, которые являются малоимущими, но не могут претендовать на выше названные категории социальной помощи. И если раньше им можно было доказать своё материальное положение главным образом справкой о доходах за несколько последних месяцев каждого из членов семьи, справкой о составе семьи, о получении или отказе иного вида стипендий, то в настоящее время исключительно справкой о получении государственной социальной помощи. И это является пробелом в реализации права на получение социальной государственной стипендии у малоимущих студентов, которые не получают государственную социальную поддержку [2].

Также можно выделить и проблему отсутствия единой базы информации о назначении государственной социальной помощи для получения государственной социальной стипендии. Данная проблема связана с тем, что абитуриенты поступают в учебные заведения в другие субъекты РФ от своего постоянного места жительства, и отсутствие единой базы сведений приводит к значительным временным и финансовым затратам для студента.

Подводя итоги вышесказанному, можно сделать вывод о том, что действующим законодательством недостаточно принимаются во внимание все условия предоставления социальной государственной стипендии студентам на очной форме обучения. Поэтому остается актуальным вопрос о разработке дополнений в законодательство с целью повышения уровня жизни граждан, и в осуществлении их возможности получать государственную социальную стипендию.

#### **Список литературы**

1. Темнов Э.С., Берестнев М.А. Государственная социальная стипендия, как мера социальной поддержки учащихся высших учебных заведений // Известия Тульского государственного университета. Экономические и юридические науки. 2017. №4-2. С. 287-288.

2. Темнов Э.С., Берестнев М.А. О совершенствовании законодательства о государственных социальных стипендиях // Известия Тульского государственного университета. Экономические и юридические науки. 2016. № 2-2. С. 214-223.

3. Начисление стипендий. [Электронный ресурс]: Режим доступа [http://www.e1.ru/news/spool/news\\_id-461523-section\\_id-33.html](http://www.e1.ru/news/spool/news_id-461523-section_id-33.html)

4. Государственная социальная стипендия в 2017 году. [Электронный ресурс]: Режим доступа <http://rusposobie.ru/stipendii/gosudarstvennaya-socialnaya-stipendiya.html>